

## Консерватизм как стиль политического мышления в современном российском обществе.

Научный руководитель – Завершинский Константин Федорович

*Мирошниченко Анна Романовна*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,  
Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: anna.miro.95@mail.ru*

Рассмотрение консерватизма, как стиля политического мышления, имеет огромную значимость и актуальность, как для научной среды, так и для современного российского общества в целом. В условиях кризиса в различных сферах жизни общества, таких как политическая, социальная, культурная, экономическая, именно обращение к традициям, ценностям и опыту прошлого поколения способствует улучшению ситуации и выходу на новый виток развития.

Цель данного исследования заключается в рассмотрении консерватизма как стиля мышления, а также проявлений этого мышления в современной России. В качестве методологии использовался структурный анализ понятия консерватизм, а так же дескриптивный и историко-сравнительный методы.

Смысл консерватизма не заключается в замедлении движения вперед и вверх, но чтобы предотвратить скатывание назад и вниз, в хаос и тьму первобытного общества [1]. Невозможно не согласиться с высказыванием русского философа Николая Бердяева, ведь консерватизм, в некотором смысле, является теоретическим осмыслением традиционализма. В данной трактовке консерватизм - это, прежде всего, уважение старшего поколения, сохранение моральных традиций и отрицание радикальных преобразований в различных сферах жизни общества.

Консерватизм - это нечто большее, чем теория или идеология. Это, своего рода, стиль мышления, точно так же, как и либерализм. Карл Мангейм сопоставляет формы мышления со стилями в искусстве. Искусство, по его мнению, развивается благодаря стилям, которые перетекают из одного в другой, отражая, таким образом, существующие тенденции. Аналогичные процессы происходят с человеческим мышлением, его развитие точно так же соотносится с определенными стилями, которые соответствуют существующим партийным направлениям, консервативным или либеральным [2].

Консерватизм часто используется как приставка: либеральный консерватизм, социалистический консерватизм, традиционалистский консерватизм и др. Однако консерватизм нельзя приравнивать к идеологии, приравнивать к консерватизму можно абсолютно любые ценности. Основная цель данного процесса заключается в защите той или иной системы, сохранении традиций и устоев.

Консерватизм в современной России, безусловно, связан с особенностями менталитета россиян. Культурные ценности, традиции, уважение мудрости старшего поколения - все это формирует плодотворную почву для развития консервативного стиля мышления. К национальным особенностям консервативного мышления можно отнести, например:

- сакральное восприятие власти, т.е. установка на сильное государство, возникает она потому, что русский человек не готов брать на себя определенный груз ответственности и с легкостью может отказаться от части прав, чтобы переложить ее на государство;
- свобода, в контексте данного восприятия, скорее воспринимается как вседозволенность, а не как ответственность;

- сопротивление любым переменам.

Консерватизм в современной России также становится стилем мышления большей части населения из-за кризиса культуры, национальной идентичности, а так же потери значимости страны на международной арене. Желание «консервировать» ценности предшествующего поколения связано с верой в то, что возрождение ценностей старой системы в наибольшей мере может обеспечить благополучие общества, поэтому либеральные реформы вызывают резко-негативное отношение у большей части населения. Это означает, что в российском обществе только при возрождении консервативной традиции возможно осуществление прав и свобод [3].

Таким образом, можно заключить, что консерватизм нельзя однозначно олицетворять с идеологией. Консерватизм является стилем мышления, характерным, в том числе, и для современного российского общества. Консервативные ценности могут быть диаметрально противоположными, либо социалистическими, либо либеральными, либо традиционными и др. Но основа консервативного мышления заключается в убежденности в том, что почитание традиций и опыта предшествующих поколений, сохранение системы, норм и порядков ведет к процветанию и совершенствованию общества.

### Источники и литература

- 1) Бердяев Н. А. Философия неравенства. М., 2006.
- 2) Мангейм К. Консервативная мысль // Социологические исследования. 1993. № 9. С. 127 – 139.
- 3) Политнаука.org: <http://www.politnauka.org/library/teoria/denisov.php>